



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th February, 2025

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ И МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ

Жураева Муслима Баходир кизи

Базовый докторант

Ташкентского государственного юридического университета

ВВЕДЕНИЕ

Семейное насилие остаётся одной из наиболее острых социальных проблем во многих странах мира. В ответ на этот вызов правительства разных государств разрабатывают и внедряют специализированные законодательные инициативы, направленные не только на пресечение преступных действий, но и на предупреждение насилия, защиту жертв и реабилитацию как пострадавших, так и правонарушителей. В этом тезисе рассматриваются особенности правового регулирования, используемые в странах Европы, Северной Америки, Австралии и некоторых других регионах, с акцентом на комплексный подход к решению проблемы.

1. Комплексный подход к регулированию семейного насилия

Многие развитые страны избрали стратегию, объединяющую уголовное преследование преступников с мерами защиты и социальной реабилитации. Такой подход включает следующие элементы:

Уголовная ответственность и специальные статьи в уголовном кодексе

Например, в США благодаря таким законодательным актам, как Закон о насилии против женщин (Violence Against Women Act, VAWA), было установлено, что семейное насилие рассматривается как отдельное преступление с особым вниманием к факторам повторного правонарушения и серьезности ущерба для жертвы¹. Аналогичные меры приняты и в Великобритании, где законодательство предусматривает ужесточённые наказания для лиц, совершающих насилие в семейном кругу.

Применение мер немедленного реагирования

¹ <https://www.thehotline.org/>



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th February, 2025

В странах, таких как Канада и Австралия, значительное внимание уделяется введению временных судебных распоряжений (защитных ордеров), которые позволяют обеспечить экстренную защиту жертв на ранних этапах обнаружения насилия². Суды активно сотрудничают с правоохранительными органами для оперативного реагирования на жалобы и угрозы.

Интеграция уголовного, гражданского и административного права

Некоторые европейские государства, такие как Германия, используют межсекторальный подход, где уголовное преследование сочетается с гражданско-правовыми и административными мерами, направленными на создание защитной среды для пострадавших.

2. Превентивные меры и раннее выявление

Профилактика семейного насилия становится ключевым направлением государственной политики. В ряде стран разработаны системы, направленные на предотвращение эскалации конфликта:

Обязательное информирование и мониторинг

В некоторых штатах США и провинциях Канады существуют программы обязательного информирования правоохранительных органов и социальных служб при выявлении первых признаков насилия. Такие меры помогают установить контакт с жертвами и начать работу по их защите задолго до возникновения повторных инцидентов.

Обучение специалистов и повышение осведомлённости

Программы подготовки для сотрудников правоохранительных органов, социальных работников и медицинского персонала способствуют более раннему выявлению случаев насилия. Образовательные кампании, проводимые государственными и неправительственными организациями, помогают изменить отношение общества к данной проблеме, способствуя её раннему выявлению и предупреждению.

3. Специфическое законодательное регулирование и ужесточение мер

² <https://cyberleninka.ru/article/n/kanada-sorok-let-borby-s-nasiliem/viewer>



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th February, 2025

Некоторые страны приняли законодательные меры, направленные на дифференциацию семейного насилия от других видов преступлений, что позволяет применять специальные меры наказания:

Отдельное выделение семейного насилия в уголовном праве

В Испании и Франции семейное насилие классифицируется как отдельная категория преступлений, что позволяет судьям назначать более строгие наказания и применять специальные реабилитационные меры³. Такой подход подчеркивает необходимость учета специфики динамики насилия в семье и воздействия на жертв.

Введение программ исправительного воздействия для правонарушителей.

Некоторые законодательства предусматривают обязательное прохождение программ по психологической и социальной реабилитации для лиц, совершивших насилие в семье. Эти меры, применяемые, например, в Скандинавских странах, направлены на снижение риска повторного совершения преступлений и изменение модели поведения агрессоров⁴.

Создание кризисных центров и служб поддержки.

Страны Северной Европы (Швеция, Норвегия) активно развивают сеть кризисных центров, горячих линий и специализированных служб, где жертвы насилия могут получить не только медицинскую, но и психологическую, юридическую и социальную помощь. Эти меры позволяют снизить риск повторных нападений и обеспечить реабилитацию пострадавших.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализ зарубежного опыта показывает, что эффективная борьба с семейным насилием требует комплексного и межсекторального подхода. Современные законодательства направлены не только на уголовное преследование агрессоров, но и на предупреждение насилия, обеспечение поддержки жертв, а также на внедрение образовательных и реабилитационных программ. При этом необходимо учитывать культурно-исторические особенности каждой страны, чтобы меры по защите населения были максимально адаптированы к

³ <https://www.womenforwomenfrance.org>

⁴ <https://www.unwomen.org>



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th February, 2025

реальным социальным условиям. Такой комплексный подход позволяет не только снизить уровень насилия в семьях, но и создать условия для устойчивого развития общества, основанного на принципах справедливости, равенства и безопасности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Монографии, учебные пособия, брошюры и другие:

1.1. Статья Т.Ю.Забелина «Канада: сорок лет борьбы от насилия» [Электронный ресурс]: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kanada-sorok-let-borby-s-nasiliem/viewer>

2. Электронные ресурсы:

2.1. <https://www.thehotline.org/>

2.2. <https://www.womenforwomenfrance.org>

2.3.<https://www.unwomen.org>

2.4. <https://cyberleninka.ru>